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termete, vidámsága megmutatja. Csak nevelés kell neki, hogy a nemzet 
erőtényezője lehessen. 

A tengerig érő Nagy-Magyarország, az Adriai-tengernek szirénája har-
sog.5 Jöjjenek szavára és példája nyomán sokan, megsokszorozva őt, meg-
cáfolva részben Vörösmarty sorát: „Zrínvi. dicsőségünk, végső daliája 
nevünknek!" 

Szamosháti Névtelen 

MENTÉSI TANFOLYAM, LÉGOLTALMI MENTÉS 

I. 

örök emberi törvény: Segíts bajbajutott embertársaidon! Légitámadás 
alkalmával számtalan alkalom adódhatik, hogy ennek a legelemibb erkölcsi 
parancsnak engedelmeskedjünk. Embertársaink százait érheti rosszullét, 
sérülés, gázmérgezés és valószínűleg nem lesz más segítség, csak az, amit 
egymásnak nvujtunk! A tömeges sérülések ellátására nem elegendő az orvosi 
kar; ha lenne is elég orvos, nem juthatnának a számtalan sebesülthöz. Így 
nem marad más hátra: egymást kell megsegítenünk. 

De hogyan segítsünk egymáson, ha nem ismerjük a segítés módjait? El 
kell tehát sajátítanunk a mentést, az elsősegélynyújtást. Már békében tanul-
juk meg mindazt elméletben és gyakorlatban, amivel bajbajutott embertár-
sainkon segíthetünk, mert nem tudhatjuk, melyik pillanatban menthetünk 
meg életet, csillapíthatunk fájdalmakat és csökkenthetünk veszélyeket. De 
ehhez tudnunk kell, mert aki nem ismeri a mentés szabályait, nincsen tisz-
tában a dolgokkal, az nem segít, hanem gyakran ront és embertársát is, ön-
magát is halálos veszélybe döntheti. 

Tulajdonképen minden magyar embernek ismernie kellene az első-
segélynyújtást. A gyakorlatban ez nem lehetséges, de a lakosság nagy részé-
nek okvetlenül el kell sajátítania a mentést! E nagyarányú mentőoktatási 
kiképzés támogatására e lap hasábjain közlemények jelennek meg az első-
segélynyújtásról, különös tekintettel a légoltalomra. 

Ezzel kettős célt szolgál a lap. A honvédelem egy fontos ágát: a polgári 
légoltalmat támogatja a mentési tudnivalók oktatásával, másrészt békében 
is komolyan használható tudnivalókat ad olvasóinak. Ma, a technika századá-
ban, a rohanó életben, számtalan alkalom adódhatik békében is arra, hogy 
bajbajutott embertársainkon segíthessünk — addig is, amíg hivatásos mentő 
vagy orvos kerül hozzá. 

• 

Arra, hogy a polgári légoltalom egyik ágát, a mentésügyet megismerjük, 
szükséges, hogy tisztában legyünk a lég- és gázoltalom alapismereteivel. 
Milyen fegyverekkel támadhatnak meg bennünket az ellenséges repülők és 
milyen fegyverekkel, szervezetekkel és eszközökkel védekezhetünk a repülő-
támadások ellen? 

5 Tudjuk, hogy a Zrínyi műveinek címlapján szereplő „sziréna" nem a mai 
gőzkürt vagy gépkocsitülök. Qe ezt a hasonlatot mégis meg fogják bocsátani olva-
sóink, — annyira illik a kürtös virrasztóhoz. 
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Repülőfegyvernem, légvédelem 
A gyakorlati tudományok haladása gyökeresen megváltoztatta a hábo-

rút, illetve a hadászat és harcászat jellegét az utolsó évtizedekben. A világ-
háborúig a háború nagyjában abból állt, hogy kiképzett csapatok felvonul-
tak egymás ellen és igyekeztek egymást megverni. A háborúval nem sújtott 
vidéken az élet ment nagyjában a szokott mederben, az anyaország lakossá-
gát nem fenyegette semmi közvetlen veszély, amíg hadserege erős volt. 

A repülésnek hatalmas iramban való fejlődése teljesen megváltoztatta 
az anyaországban élő polgári lakosság biztonsági helyzetét. Már a világ-
háború alatt számtalan támadás érte mindkét fél részéről az anyaorszagban 

OLCSÓ GÁZÁLABC LÉGVÉDELMI PLAKÁT 

lévő városokat, ipari helyeket és súlyos veszteségeket okoztak anyagiakban 
is, emberben is. Pedig a katonai repülés a maihoz képest akkor még gyer-
mekcipőben járt! 1918-ban egy átlagteljesítményű katonai repülőgép 100 kg 
bombasúlyt tudott 200 km távolságra vinni óránkint 120 km sebességgel. Ma 
valamirevaló bombázógép 1000 kg bombasúlyt tud óránkint 300 km sebes-
séggel 1000 km-re vinni és a bombák ledobása után vissza tud még térni 
kiindulási helyére. 

Ma tehát minden ember elkészülhet arra, hogy repülőtámadás esetén 
közvetlen érintkezésbe kerül magával a háborúval! Nők éppen úgy, mint a 
férfiak, gyermekek éppen úgy, mint az öregek. Magyarország helyzete 
különösen súlyos, mert a körülöttünk levő államokból 10 perctől 1 óráig 
tartó repüléssel minden városunk elérhető. 

Mi ellen irányul elsősorban a repülők támadása? Elsősorban fontos 
vasúti gócpontok, közlekedési utak, gyárak ellen. De irányulhat a polgári 
lakosság ellen is, mert a védtelen polgári lakosság ebben az egyenetlen harc-
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ban a legsúlyosabb veszteségeket szenvedheti. A közlekedési utak, had-
seregnek dolgozó gyárak elpusztítása súlyos helyzetbe hozhatja az arcvonal-
ban harcoló hadsereget, a védtelen polgári lakosságnak a repülőtámadások 
okozta lelki összeroppanása pedig alapjában ingathatja meg a nemzet ellen-
állását. 

A polgári lakosság megvédése elsősorban a katonai légelhárítás feladata. 
Ennek eszközei: a vadászrepülőgépek, légvédelmi ágyúk, gépágyúk, gép-
puskák, fülelökészülékek, fényszórók. 

Jól felszerelt országok légvédelmi gyakorlatain kitűnt, hogy ezideig a 
katonai légelhárítás az ellenséges repülők támadását megnehezíti, de meg-
akadályozni nem tudja. Fel kell tehát készülni minden kisebb-nagyobb vá-
rosnak arra, hogy ellenséges repülőtámadás esetén hadszíntérré válhatik. 

Miképen támadhatnak meg bennünket a repülők? 
A repülőgépek fegyverei: a repülőbombák, gépágyúk, géppuskák. Ezek 

közül a városi lakosságra legveszedelmesebb a repülőbomba. Háromféle 
repülőbomba van: a) romboló-, illetve repeszbomba, b) gyújtóbomba, 
c) gázbomba. 

a) Rombolóbombát épületek rombadöntésére használnak (nagy rob-
banótöltés, késleltetővel ellátott gyújtó, 50—1000 kg). Repeszbombát ember-
tömegek, állatcsordák ellen használnak (kisebb robbanótöltés, vékonyabb, 
de apró darabokra repedő fal, érzékeny gvujtó, 10—50 kg). 

b) Gyújtóbombákkal számos tűzvészt akarnak létrehozni a repülők. Kis 
robbanótöltésű bombák, melyek a tetőt átütve és felrobbanva, töltésük 
meggyulladása folytán tüzet okoznak (kis bombák 20 dg—5 kg). Van foszfor-
bomba, termitbomba, elektronbomba. A termit- és elektronbomba óriási 
fénnyel ég, 2000—3000 fok meleget fejleszt, környezetében mindent meg-
gyújt, még a vasat is megolvasztja. A foszforbomba a levegőn azonnal meg-
gyullad és fojtószagú, fehér füstöt fejlesztve gyújtogat. 

c) A gázbomba elgázosítja, megfertőzi a tárgyakat, levegőt, földet. 
Tompa pukkanással robban, amint talajt vagy tárgyat ér. A harcgázt a 
repülőgépek nemcsak bombákkal dobhatják, hanem apró üvegcsékkel ezer-
számra szórhatják is. Ezek a kis üvegcsék földre esve eltörnek és tartalmuk 
a szabadba kerül. A repülők folyékony harcgázt is permetezhetnek a 
városokra. 

Légoltalom. 
Amint láthatjuk, az ellenséges repülők támadása három nagy veszélyt 

rejt magában: 1. Robbanások veszélye (házak összedűlnek, repeszdarabok, 
légnyomás); 2. Tűzveszély (házak meggyulladnak, égési gázok, égési sérülé-
sek); 3. Gázveszély (levegő, terep, élelmiszerek emberi célra alkalmatlanná 
válnak). Mivel a repülőtámadás több repülőgéppel egyidejűleg történik, a 
városban percek alatt számos ház összeomolhat, a város számtalan pontján 
egyidejűleg tűzvész törhet ki és a ledobott gázzal sok helyen megmérgez-
hetik a levegőt, utcákat, lakásokat, hogy a pusztulás teljessé váljék. Ilyen 
körülmények között a védtelen lakosság, mely a város hadba nem szállt 
lakóiból, szeretteinkből, gyermekeinkből, anyákból, öregekből és betegek-
ből áll, a legsúlyosabb veszteségeket szenvedheti. 



417 

Hogy ez a szörnyűség ne történhessék meg, fel kell készülnünk ellene! 
Felkészült város ilyen légitámadást aránylag kis veszteséggel áll ki. 
Mindazt, ami a polgári lakosság légitámadások elleni felkészültségét szol-
gálja, nevezzük légoltalomnak. 

Jelzőszolgálat, riasztás. 
A polgári lakosságnak az ellenséges repülők támadásáról idejekorán kell 

értesülnie, hogy felkészülhessen a légitámadás ellen. Ezért pontosan és gyor-
san működő jelző- és riasztószolgálatot kell kiépíteni. Az ország határán, 
valamint a belterületen megállapított bizonyos pontokon figyelőőrsök álla-
nak kb. 10 km-re egymástól; feladatuk az ellenséges repülőgépek mielőbbi 
észlelése, számuk, irányuk jelzése és ennek a jelentésnek a lehető legrövi-
debb úton (távíró, telefon) való továbbítása a kerületi légvédelmi központba. 
A kerületi központ a jelentés értékelése alapján vagy elrendeli a „légvédelmi 

LÉGELHÁKÍTÓ ÁGYÚ 

riadót", vagy figyelmezteti a veszélyeztetett helyeket a légi veszélyre, ő adja 
meg a „légi veszély elmúlt" jelet is. Valamennyi jelentést közli haladékta-
lanul szomszédaival és az Országos Légvédelmi Parancsnoksággal. A riasz-
tás központilag a riasztóközpontból történik, mely a kerületi légvédelmi 
központtal együtt, vagy ánnak közvetlen közelében van elhelyezve. Riasz-
tásra legalkalmasabb eszközök a szirénák. Szirénák alkalmazása mellett a 
„légvédelmi riadó" jele: a sok megszakított, rövid egymásutáni búgás. 
A „légi veszély elmúlt" jele: a hosszú állandó búgás. Harangok alkalmazása 
esetén első esetben félreverik a harangokat, az utóbbi esetben rendszeresen 
harangoznak. így a riasztójelekre az egész város lakossága igen rövid idő 
alatt értesül a légitámadásról, illetőleg a veszély elmultáról. 

Elsötétítés, ködösítés. 
Éjjel a célzott bombadobást megakadályozhatjuk, vagy legalábbis meg-

nehezíthetjük elsötétítéssel. A kivilágosított városok felett fénybúra lát-
ható és ez a repülő tájékozását igen megkönnyíti. Éppen ezért a várost sötét-
ségbe kell borítani és a világítást úgy kell előkészíteni, hogy az elsötétítést 
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veszély idején hirtelen, központilag lehessen végrehajtani. Az elsötétítésnek 
két fokozata van: a csökkentett világítás és a teljes elsötétítés. 

Nappal is igyekeznünk kell a célzott bombadobást befolyásolni, meg-
akadályozni. Ezért igen fontos védendő területeket veszély idején ködösí-
teni igyekezünk. Mesterségesen fejlesztett ködbe burkoljuk, hogy a repülő 
elől elzárjuk a célzott bombadobás lehetőségét. Aránylag nehezen vihető 
keresztül. 

Hatósági légoltalom. 

Közületek, ipartelepek légoltalmának súlyos feladata a légoltalmi segély-
csapatokon nyugszik. A légoltalmi segélycsapatok működési köre a házak 
kapujáig terjed (azon belül működik a lakosság önvédelme). A segélycsapa-
tok nagysága és létszáma, továbbá összetétele a városok stb. nagyságá-
tól függ. 

A riadójelre a város lakosságának nagyobb része fedezékekbe (óvó-
helyekre) vonul, kisebb része a légoltalmi segélyosztagok, a légoltalmi 
parancsnok utasítása szerint különböző mentési és egyéb szolgálatokat 
végez. A légoltalmi segélyosztagok feladatköre: egészségügyi és mentőoszta-
goknak az első segélynyújtás (mentőállomások, segélyhelyek, gyűjtőhelyek, 
gázkórház, fertőtlenítőfürdők, kórházak felállítása, ellátása, megszervezése 
és az ott működők még békében való kiképzése). Tüzoltóosztagok (nagy-
számú segédtűzoltó kiképzése, felszerelése, a szükséges felszerelés beszer-
zése, a házitűzoltók kiképzése). Munkásosztagok (szakszerű, gyors eltakarí-
tása a forgalmat és életet veszélyeztető romoknak). Helyreállítóosztagok 
(víz-, gáz-, telefon-, villanyáramszolgáltatásokban beálló károk és akadályok 
szakszerű és lehető gyors kiküszöbölése). Segédrendőrség (megerősített kar-
hatalom). Gázvédelmiosztag (megállapítja a gázfajtát, felkutatja a mérge-
zett területet, megjelöli és jelenti a légoltalmi parancsnoknak, aki lezáratja 
a mérgezett területet, megjelöli és a gáztalanítóosztaggal gázmentesítteti). 

A lakosság önvédelme. 
Légitámadások alatt a házak kapuján belül a lakosság önvédelme műkö-

dik. Hogy ez szükség esetén működésbe lépjen, kell, hogy még békében meg-
felelő szervezetek és építmények létesüljenek minden házban vagy kisebb 
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házakat összefogó háztömbben. Magánházak és magánosok légoltalmával a 
légoltalmi liga foglalkozik. 

A lakosság önvédelmének legfontosabb része a minden házban okvet-
len szükséges légoltalmi óvóhely. Kisebb házak együtt építhetnek könnyen 
megközelíthető óvóhelyeket. Az óvóhely befogadóképességének felső határa 
ne legyen nagyobb, mint 50 ember. Óvóhelynek leginkább megfelel egy a 
pincében vagy alagsorban elhelyezett helyiség, melynek mennyezetszerke-
zetét úgy meg kell erősíteni, hogy a ház összeomlása esetén a ráhulló ház-
törmelék és romok hatása alatt se dőlhessen be. Legalább két részből kell 
állania: az előtérbői és a tulajdonképeni óvóhelyből. Az óvóhelynek bedűlés-
mentesnek, tűzveszélymentesnek, robbanás és repeszhatás ellen védettnek 
és gázveszély ellen légmentesen lezárhatónak kell lennie. Ebben a helyiség-
ben, ha megfelelően van felszerelve, a ház lakói órákhosszat tartózkodhat-
nak veszély idején viszonylagos biztonságban. 

A lakóházak önvédelmét az épület légoltalmi őrsége látja el. Ez az épü-
let nagyságához képest áll: a ház/rendőrből (aki a légoltalmi őrség parancs-
noka és a „honi légvédelmi készültség" elrendelése pillanatától rendőri 
hatásköre van), a házi tűzoltókból, a házi mentőkből. 

Már egy repülőgép gyújtóbombákkal számtalan helyen felgyújthatja a 
várost csaknem egyidejűleg. A meglevő tűzoltóság ilyen esetben, ha meg is 
van erősítve, képtelen eleget tenni feladatának. Arra kell tehát törekedni, 
hogy minden házban legyenek az esetleg leeső gyújtóbombák oltására ki-
képzett lakók, akik a keletkezett tüzeket csirájában elfojthatják (a rendes 
tűzoltóság feladata, hogy a mégis bekövetkezett tüzeket eloltsa). 

A házi rendőr a rendelkezések betartását pontosan ellenőrzi. 
A házi mentő nyújtja az esetleges sérülteknek (robbanás, repeszhatás, 

égés) az első segélyt, illetve gáztámadás esetén a gázvédelmi első segélyt. 
A lakosság légoltalmi cselekvő részének magától értetődőleg fel kell 

szerelve lennie gáz ellen feltétlen védő felszereléssel, máskülönben önfel-
áldozó, nehéz munkájuknak nem tudnak megfelelni. 

A lakosság védekező részének ezekre a felszerelésekre nincsen feltétle-
nül szüksége, mert őket megvédi a légoltalmi óvóhely. Ha azonban ezek is 
el vannak látva ilyen eszközökkel, ez biztonságukat növeli. 

Mindebből látjuk, hogy légitámadáskor mindenki megsérülhet és igen 
nehéz lesz hivatásos mentőhöz, vagy orvoshoz jutni. A segítség pedig igen 
sürgős lehet! Nemcsak gázsérülések lesznek, sőt ezek lesznek talán legrit-
kábban, hanem mindenféle sérülések. Tehát nemcsak a gázvédelmi segély-
nyújtáshoz kell értenie mindenkinek, hanem elsősorban a rendes első-
segélynyuj táshoz. 

Így lapunk légoltalmi mentési tanfolyama is két nagy részre oszlik: 
I. a rendes elsősegélynyujtási kiképzésre; 

II. a gázoltalmi elsősegélynyujtási kiképzésre. 
Ezek együttes elsajátítása megadja mindazt, amivel bajbajutott ember-

társainkon a szükség órájában segíthetünk. 
Vende János 


